

滇西名师李菊村轶事

□ 王亚林

1875年,云南提督杨玉科将其宅第捐赠给大理府作为书院,并亲自定名为“西云书院”,由迤西道承办,为滇西最高学府。书院经两年营造建成后,按照迤西道熊昭镜制定的书院章程,设山长一人,由官府委派或迤西道聘请。弥渡县寅街镇大庄营人李菊村于1877年得杨玉科推荐,受迤西道聘请担任首任山长,留下了不少趣闻轶事。

李澎(1818—1896),字星海,号菊村,又号抱虎山人。清道光甲辰科(1844年)举人。咸同之乱起,归隐天目山密云寺,足不履城市十八年,潜心研究学理,著书立说,著有《四书浅解》《读易浅说》《筹算法》《南安秋吟》等经学著作和诗集四十余种。咸同乱平后,选授广西北流县知县,自请改任教职,官安州学正。晚年,先后受知于云贵总督岑毓英、云南提督杨玉科、云南提督学政高钊中,被举荐与修《云南通志》,主讲西云书院、弥渡中和书院、香山书院,御赐国子监学正、翰林内阁中书,赐建恩荣坊于大庄营故里。

西云书院于1877年(清光绪三年)10月15日正式开学。生源来自迤西5府3厅25属,每年招收各属推荐的优异学生3名,另设20名机动名额。别说山长、主讲,就是教师都是翰林、进士之类的饱学儒士,而李菊村只取得举人功名,在素来人才集聚的文献名邦大理,自然不受待见。一年一度的传统盛会——三月街如期来临,按照惯例,由地方组织赛宝会。李菊村出身贫寒,中举后,两试春闱不第,1874年出任官安州学正,也是两袖清风,于是有人嘲笑李菊村贫穷,无宝可赛。李菊村灵机一动,让学生端来一盆大米,濡墨题写一副行书对联插上,联曰:“厨中美味盐为首;世上万宝米当先”。赛宝如期开展,文人雅士看到李菊村参赛之“宝”,想民以食为天,大米才是宝中之宝,无不感叹不已,为李菊村之才情深折服。

科举时代,四书五经、程朱理学、八股应试是教学的重点,而李菊村却一贯反对恪守教条、专注制艺的传统教学方式,独辟蹊径,采取灵活的教学方式方法,大道并举,以经世致用的实学启迪学生智慧。李菊村结合教学实践不断总结经验,亲手编著《三字幼仪》《三字经讲义》等蒙学教材,以补传统教材之不足,深得云南提督学政赞赏,在省内几经刊刻流传。据民国时学者余湘的《扶风宝鉴》记载,李菊村把讲授



内容编成《西云书院训道歌》,朗朗上口,易于记背,深受学生欢迎。余湘因此评论道:“菊村家虽贫苦,而立志读书,三教九流、诸子百家、天文地理、医卜星相,无一不能,且能著书立说,有补文化,又培植无数人才,为地方争光,功震当时,名垂后世”。

李菊村不仅一生严格践行儒家道德操守,还严格按照儒家规范要求,来塑造每一位学生的品格。针对清末社会动荡,一些不良习气污染青少年成长环境的状况,李菊村无论是对于子女,还是学生的教育上,都一概严格要求,一丝不苟。李菊村用民间流传的歌谣形式,创作了《戒烟歌》《戒酒歌》《花子歌》等诗歌,苦口婆心地规劝教育,希望后辈后学健康成长。俗语云“花子出自烟馆,盗贼出自赌场”。先生认为,赌场是使人倾家荡产、妻离子散的罪魁祸首;无度饮酒之后,则“亲戚朋友乱骂”,“拖泥带水回家”。谆谆教导,劝人杜绝吸食鸦



片,“劝君少饮几杯也罢”。在抨击社会陋习的同时,无不给人予深刻的教育和启迪。这在今天看来,无疑仍然具有现实意义。

李菊村精于天文算学,其著作《筹算法》《律吕算法》入深出浅,“较珠算笔算尤捷”,成为云南历史上难得的数学文献,其《太阳行度迟疾限损益捷分表》,月转测法一月为27.554589日,与现代理论值27.55455日误差仅0.00004日,其精度在我国传统历法中可谓佼佼者。李菊村在教学中发挥特长,每天坚持挂牌提问三个疑难问题,其中涉及生活中常常遇到的各种问题,深入浅出,因材施教,循循善诱,引导学生独立思考。如崇圣寺三塔有多高?李菊村运用古代数学的勾股定理,从三塔在阳光下的投影求出,让学子们耳目一新。耕牛鼻子中窜进蚂蝗怎么办?李菊村根据民间经验,皮梢子敲碎泡水,涂进牛鼻子里,

牛一个喷嚏就解决问题,使学生们深受启迪……

主讲西云书院期间,滇省各地后生慕名纷纷求教于门,李菊村在云南有“友直、友谅、友多闻”的称誉。1885年农历四月十八日,是李菊村67岁生日。云南迤西分巡道翁道鸿、迤西兵备道翁寿戩、大理府知府桂霖、钦加知府銜署弥渡通判李秉堃、太和县知县张曾亮、临安府教授邓元善、直隶候补道杨景修等各界名流纷纷前来,以寿屏一堂联名李菊村先生祝寿。受业弟子举人李作梅、赵锡源等近百人为先生题写寿联,赵锡源题云“侍坐久经时雨化;称觞第祝老彭年”,一弟子题云“作冷官不损不扣,到老精神真矍铄;为经师有品有学,居乡岁月自舒长”,有的题联“文才出众,世人赞誉;德行超群,社会恭维”。同乡贤达黄玉书、李士俊等24人联名题联“岭上老松参本相;窗前茂草得生机”,赞誉李菊村先生学问精粹,人品纯正。此次集会极一时之盛,成为大理地区一次值得书写的雅集。

清末,西学东渐,废科举,兴新学,西云书院于1902年改为迤西高等学堂,为滇西新学之滥觞。1906年改为大理师范传习所,随后多次更改,诸如云南省第二模范中学堂、云南省立大理中学、大理人民中学,直至今天的云南省大理第一中学(简称大理一中),但无不传承弘扬着当初李菊村经世致用的教学思想。因为经世致用,所以“滇西知名人士多出其门”,名噪滇省;因为经世致用,云贵总督岑毓英题联称赞道:“滇水名家皆弟子;辋川高枕玉虚游”;因为经世致用,至民国初年,云南督军兼省长唐继尧还题赠“嘉惠桑梓”匾额嘉奖。李菊村教育教学思想融理论与实践为一体,薪火传承,其恩泽流播所及之广之远。

李菊村一生好学不倦,读书谈道自述,心得所及,发而为著述,著述宏富,经学、理学、自然科学、文学等无所不包。李菊村一生从教,甘于清贫淡薄,处乱世而心如止水,诲人不倦,训迪有方。光绪二十年(1894)五月十日,云南提督学政高钊中在《科试完竣情形折》中奏称:李菊村“品学兼优,堪为矜式”。后人如此评价:一生做两件千古不朽之事,一是潜心研究、著书立说,为后人留下一笔珍贵的历史文化遗产;二是一生从教、嘉惠桑梓,成为“传道、授业、解惑”的一代楷模。

献血记

□ 范茂华

立秋,夏去秋来,秋天以它特有的姿态,光临了这座滇东南部的小城,秋雨绵绵拉开秋的意境。天气预报上说,立秋之后,寒气渐起,早晨听到雨还在继续,真感觉到了丝丝寒意。

今天是本年度第二次义务献血活动第一天,恼人的秋雨依然下个不停,我在心里问自己,莫非要在雨中开始工作吗?我的情绪已受到秋雨的严重影响。雨再大也无法改变的计划,冒雨前往临时献血点。原以为这个天气会影响了献血热情,看到的事实出乎我的意料,当我到达时广场上已聚集了献血的人,雨中已有献爱心的人士,撑伞站立在等待填表体检。

无比感动中马上开始我的协助工作,指导填写表格,红红的雨棚映衬着

红红的爱心。事实证明这场恼人的秋雨并没有阻止了爱心活动进行。秋雨淅淅沥沥不曾停,献血的人们陆陆续续不间断,我先前的烦恼随着忙碌消失殆尽,似乎这场雨已远离头顶上空,到底还是热情击败了秋雨的任性。

工作人员忘却了身外的秋雨,献血人员似乎也不在意是否下雨,秋雨反而成了一种点缀,一种衬托,让爱心活动显得更加高尚,更加热情,更加感人。人人都献出一点爱,世界将会变成美好的人间的希望不是传说,它实实在在我眼前展现。是否可以认为人们的意识在进步,在改变。忍不住发了条满满正能量的微信朋友圈。

活动有序进行,雨棚下各个站点挤满了献血人群,工作人员一丝不苟

的做着各自的工作,量血压,查证真实信息,化验筛查,保证血液来源的健康安全。雨棚下的拥挤,雨棚外的各种色彩的雨伞,忙碌的白衣天使,热闹的填表人,组成了初秋花灯广场上一道特殊的风景,它是那样动人,又是那样吸引眼球,感动人心。

浓浓的爱心胜过了秋雨的多情,热情的爱心感动着工作人员,指导填表的我们认真询问审核,医护人员耐心细致的做着每一项工作,让每一个爱心圆满,让每一个奉献的举动受到尊重。

秋雨下了一整天,工作人员在雨棚下忙了一整天,雨晴不晴对我们已无关重要,秋雨绵绵,爱心浓浓成了鲜明的对比。仰望天空,厚重的云雾渐渐散去,大爱无疆的举动怎能不受感动,爱心的力量会战胜所有。

圆满结束一天的献血工作,累着快乐着感动着,回首连续参加了四年的这项工作,心中涌动的是开心,心里装满的是奉献的热情。花灯广场人潮,秋雨之中爱心浓。

我会做你一辈子学生

——写给当教师的妻子

皋利 副题引题题一题二

当早晨六点闹钟响起的时候
我还在酣然入睡
你悄悄起床
带上昨晚批改的作业
带上昨晚备好的教案
加入到匆匆到校的教师队伍中
在教室方正腔圆,没有瑕疵
在课间谈笑风生,没有年龄
汗水和爱洒满学校
浇灌幼苗茁壮成长
学生的进步你和我分享
学生的错误你和我唠叨
我仿佛就是你一名学生,忠实的听众
只能默默为你祈祷
亲爱的——当教师的妻子
辛苦了,我会做你一辈子学生